

广州体育学院报

GUANGZHOU SPORT UNIVERSITY



国内统一刊号 CN44-0833/G
主管主办：中共广州体育学院委员会
出版：《广州体育学院报》编辑部

德厚学博



文精武杰

第377期(本期四版)
2025年6月30日(农历乙巳年六月初六)
投稿邮箱：gtcb@gzsport.edu.cn

冠军荣耀！

广体男篮问鼎2025全国体育院校篮球联赛

本报讯 6月1日，由国家体育总局科教司、中国篮球协会指导开展，全国运动训练竞赛联盟、山东体育学院主办的2025全国体育院校篮球联赛(SCBA)圆满收官。广州体育学院男子篮球队(乙B组)在激烈竞争中脱颖而出，最终以88:68战胜武汉体育学院，强势夺冠。同日，女子篮球队(乙B组)表现亮眼，斩获全国第四名的佳绩。

本次联赛汇聚了来自全国11所体育院校的18支男女篮球代表队，是国内高校篮球水平最高的赛事之一，也是大学生球员与职业注册球员同场竞技的国家级舞台。在整个比赛过程中，我校教练团队调度有方、战术得当，运动员们顽强拼搏、配合默契，充分展现出我校篮球项目在教学训练与人才培养方面的扎实成效。教练苏松鹏荣膺“优秀教练员”称号，张展伟同学凭借全面稳定的表现，被评为“最佳球员”。

(文 科学技术部)

智慧运动 健创未来 Ai赋能体育与健康新纪元

——“2025年广州运动与健康国际学术研讨会暨粤港澳大湾区体重管理减重联盟成立大会”隆重召开



本报讯 6月21日至22日，“2025年广州运动与健康国际学术研讨会暨粤港澳大湾区体重管理减重联盟成立大会”在广州体育学院隆重召开。来自国内外的专家学者齐聚一堂，分享最前沿的学术资源，共同推动运动与健康科学领域的全球进步。广州体育学院党委书记米银俊致大会开幕式欢迎辞，广东省卫生健康委员会党组成员、副主任、广东省疾病预防控制局党组书记、局长宋铁和广东省体育局党组成员、副局长朱红伟分别致辞。广东省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长程大欣出席会议。广州体育学院党委副书记、校长胡敏教授作题为“运动营养改善肥胖心血管健康的探索与实践”的大会主报告。广州体育学院副校长侯晓晖教授主持大会开幕式。

广州运动与健康国际学术研讨会自2013年创办以来，已连续十年在广州体育学院成功举办，旨在为运动与健康及相关领域专家、学者搭建国际学术交流平台，传播国内外运动与健康新理论、新方法，推动我国运动与健康事业高质量发展，服务“健康中国、体育强国”战略。本次会议由中国体育科学学会运动生理与生物化学分会、中国体育科学学会运动医学分会与广州体育学院联合主办，以“智慧运动，健创未来：AI赋能体育与健康新纪元”为主题，特邀国内外以及来自全国28个省、自治区、直辖市和港澳知名专家学者，莅校进行学术交流，共同探讨体育医院改革、数字化赋能、智能穿戴技术、公共健康与AI融合、代谢与衰老以及体育康养与老龄化社会等热点议题，大会还结合“运动与公共健康”“运动与康复”“运动与代谢”“数字体育与运动智能穿戴”“体卫融合与适应体育”“高标准、国际化”为目标打造的品

牌学术会议，目前已成功举办十届，规模和影响达到了新的高点。

宋铁局长在致辞中表示，当前我国超重肥胖率持续攀升，已成为慢性病防控的重要挑战。在国家“体重管理年”专项行动背景下，“粤港澳大湾区体重管理减重联盟”创新性提出“医防融合、体卫协同”的区域体重管理模式，联盟的成立既是对国家健康战略的积极响应，也为全国体重管理工作提供了可复制的“大湾区方案”。未来将通过标准化建设、数据共享和人才培养，探索建立覆盖全生命周期的科学减重体系。

米银俊书记代表广州体育学院全体师生员工对参加会议的各位专家、学者和相关机构表示热烈的欢迎和感谢。他指出本次研讨会是为切实践行“健康中国”国家战略，贯彻落实2025年全省高质量发展大会精神，推动我国运动与健康事业高质量发展的应时应势之举。作为主办单位，广州体育学院始终牢记服务教育强国、体育强国、健康中国和粤港澳大湾区建设等国家战略的初心使命，凝练“扬岭南体育文化、助湾区体育发展”的办学特色。目前广州体育学院实现办学层次历史性跨越，成立由国家体育总局与广东省人民政府共建的全国首个省部共建单项运动学院——国家羽毛球学院，同时成立广东省唯一布点足球本科专业的国家足球学院并入选国家重点建设试点，更获国务院学位委员会增列为博士学位授权单位“加强建设单位”并获批体育学一级学科博士点，由此构建起“本—硕—博”一体化人才培养体系，彰显了华南体育高等教育标杆的示范引领作用。“广州运动与健康国际学术研讨会”是广州体育学院以“高标准、国际化”为目标打造的品

牌学术会议，目前已成功举办十届，规模和影响达到了新的高点。

宋铁局长在致辞中表示，当前我

国超重肥胖率持续攀升，已成为慢性

病防控的重要挑战。在国家“体重管

理年”专项行动背景下，“粤港澳大

湾区体重管理减重联盟”创新性提

出“医防融合、体卫协同”的区域重

体管理模式，联盟的成立既是对国家

健康战略的积极响应，也为全国体重

管理工作提供了可复制的“大湾区方

案”。未来将通过标准化建设、数据

共享和人才培养，探索建立覆盖全生

命周期的科学减重体系。

朱红伟副局长在致辞中表示，广东

作为体育大省、人口大省，我们始

终高度重视体育在公共健康体系中的

支撑作用。本次大会以“智慧运动，

健创未来——AI赋能体育与健康新纪

元”为主题，紧扣时代脉搏，深度聚

焦体育医院改革、智能穿戴、大数据

健康管理、慢病干预与康复等前沿议

题，为广东体育事业的高质量发展注入

了新理念、新方法、新动力。

在大会主题报告环节，国内外知名

专家分享了精彩观点：上午，国家体

育总局运动医学研究所原所长李国

平教授探讨了“运动处方在中国的开

展”；广州体育学院党委副书记、校

长胡敏教授探讨了“运动营养改善肥

胖心血管健康的探索与实践”；马萨

诸塞大学波士顿分校Bo Fernhall教授分

享了“衰老、体适能与炎症对动脉功

能的影响”；澳大利亚运动是良医协

会主席Jeff Coombes教授介绍了“澳洲

慢病训练师的临床专业能力建设”；

国家体育总局体育科学研究所智慧体

育创新研究中心主任李祥晨主任提出

了“运动负荷熵：一种运动员负荷测

度新理论”；华侨大学医学院宫澜教

授，广东省人民医院心内科副主任医

师马欢博士分别就“肠道微生态及益

生菌在减脂减重改善代谢中的应用”

和“生活方式医学与体重管理”进行

了发言。上午的最后环节由瘦吧科技

创始人黄祥泓带来“AI大模型赋能的

体重管理范式重构——基于瘦吧135万

用户的体重管理实践”。

下午，首先由运动科学创新领

袖、Aspetar运动表现负责人及曼城集

团顾问Martin Buchheit概述了“国际

一流体育医院标准与建设思路”；国际

认证运动生理学家、物理治疗师及体

能训练专家，体能康复与象限损伤预

测系统创始人Daniel Crumback通过案

例研究了“预防 = 训练 = 康复 (P=T=R)”的理念；阿根廷布宜诺斯艾利斯巴塞罗那大学研究所客座教

授Michael Shacklock从神经科学角度分

析了运动损伤；体育总局秦皇岛基地

副主任、中国足球学校副校长陈笑然

介绍了“等离子体在运动医学中的应

用基础”；最后，广州体育学院副校长

侯晓晖教授分享了“体能康复一体化

体育医院建设的探索与实践”。整个会

议内容丰富，涵盖了从理论研究到实

践应用的多个方面。此外，来自澳大利

亚、美国等国际专家的报告进一步拓

宽了全球化视野，为体卫融合与健康科

技创新提供了多元思路。

此次盛会的思想碰撞与智慧的交

融在圆桌讨论中圆满落幕，既为运动与

健康领域的学术探索注入了动能，也为体

卫融合、智能健康管理的实践提供了参

考。未来，随着粤港澳大湾区体重管理

减重联盟的稳步运作，学校将继续发

挥学科优势，深化国际合作，为推动运动

与健康事业的高质量发展、为“健康中

国”“体育强国”战略贡献力量。

(文 科学技术部)

冠军荣耀！

广体男篮问鼎2025全国体育院校篮球联赛

本报讯 6月1日，由国家体育总局科教司、中国篮球协会指导开展，全国运动训练竞赛联盟、山东体育学院主办的2025全国体育院校篮球联赛(SCBA)圆满收官。广州体育学院男子篮球队(乙B组)在激烈竞争中脱颖而出，最终以88:68战胜武汉体育学院，强势夺冠。同日，女子篮球队(乙B组)表现亮眼，斩获全国第四名的佳绩。

本次联赛汇聚了来自全国11所体育院校的18支男女篮球代表队，是国内高校篮球水平最高的赛事之一，也是大学生球员与职业注册球员同场竞技的国家级舞台。在整个比赛过程中，我校教练团队调度有方、战术得当，运动员们顽强拼搏、配合默契，充分展现出我校篮球项目在教学训练与人才培养方面的扎实成效。教练苏松鹏荣膺“优秀教练员”称号，张展伟同学凭借全面稳定的发挥，被评为“最佳球员”。

(文 科学技术部)

学校代表团赴德国汉堡参加第三届“体育、医学与健康峰会”并推广TEB期刊

本报讯 6月26日至28日，广州体育学

院副校长侯晓晖教授率团参加了在德国汉

堡举行的第三届“体育、医学与健康峰会”

(Sports, Medicine and Health Summit, SMHS 2025)。

作为德语地区最具规模的运动医学盛

会，本次峰会汇聚全球3000余名专家学者

，共举办6场主旨报告、9场口头报告专

场、6场墙报展示及19次墙报导览活动。

侯晓晖在大会上作TEB期刊专题宣

讲，向国际学者展示了我校与上海交通大

学联合主办的《运动转化生物医学 (英

文)》(Translational Exercise Biomedicine, TEB)期刊的学术特色与发展成果。TEB期

刊首次以会议奖项赞助方身份亮相国际舞

台，彰显了在国际学术交流中的重要作

用。同时，TEB将作为International

Federation of Sports Medicine 官方合作期刊，

这一里程碑事件必将助力TEB成为全球有

影响力的运动医学期刊！

主办专题研讨会，推动学科交叉融合

由TEB期刊参与主办的Translational

Exercise Biomedicine专题研讨会成功举行。

TEB执行主编蜀琳教授与主编Wilhelm

Bloch教授共同主持，深入探讨了运动医学

转化研究的前沿进展。副主编Jonathan

Little教授与Philip Atherton教授分别就运动

干预机制和老年肌肉适应研究作了精彩报

告，引发与会学者热烈讨论。

强了学校的美誉度与知名度，标志着学校

美育浸润工作取得了突破性进展。该舞剧通

过创新性艺术表达，与时代精神同频共振，成为粤港澳大湾区文化新亮点，也为即将开幕的十五运会注入了深厚的文化内涵。

6月29日的“舞动全运”专场意义非凡，广东省体育局党组书记、局长崔剑，广东省教育厅党组成员、副厅长程大欣，广东省委宣传部二级巡视员马必文，广东省体育局党组成员、副局长杨海，广州体育职业技术学院院长李国平，

广东省二沙体育训练中心党委书记、奥运冠军冼东妹，十五运市执委会宣传部特

二级调研员张军，广州体育学院党委书记米银俊，副校长张育方，纪委书记李瞻钊以及广州市体育局、广州市委宣传部等部门领导出席现场。

来自武术、足球、攀岩、拳击、跆拳道等

多个项目超过300名广东运动员受邀观看。

在这场演出尾声，包括武术世界冠军卢向

成在内的8名十五运参赛运动员阔步登台，与演员团队一起朗诵《体育精神传承倡

议》，声震穹顶。

文明参赛，闪耀风采。我们将拿出“人生能有几回搏”的拼劲，在十五运的

赛场上奋勇争先；我们将大力弘扬中华

体育精神，践行“敢于搏、善于战、勇于胜”的广东体育军团精神，为家乡争光添彩。

我们也倡议广大观众，恪守观赛礼仪，展现文明素养；尊重竞技精神，守护竞赛公平，呼吁大家文明观赛，理性追星！

运动健儿们的铮铮誓言，燃起体育精